

一方水土养一方人

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：

我总觉得：一个人的成长幸福和他生命轨迹离不开他的教育经历，离不开他的出生故乡和成长时的居住地。这就是我心中的“一方水土养一方人”。

选择尚德教育，就要努力营造“尚德教育，受益终生”，就要使尚德教育这方水土变成师生成长的一方沃土。

亲爱的各位同学：尚德让你明白并践行了“学习是自己的事”。自己的事情自己做主，尚德这方沃土是培育家族孝子贤孙的沃土。这个学期是一学年中收获的学期，丰收的学期。收获与丰收的标志是什么？农民一定是秋收的果实，打了多少粮食；学校一定是学生中考、高考的达线录取情况。我一直认为基础教育要完成两大任务：一是为学生升学考试负责，二是为学生幸福人生奠基。尚德教育的这方水土，就是要围绕着这两大任务来思考。

一方水土养一方人。中国之大，人才辈出！概括起来有几个主要人才带：湘楚多豪杰，吴越多文人，齐鲁文化和巴蜀文化各有千秋，岭南文化充满变革，长江吴文化的精致、细腻、精巧养育了一代代文人。尚德教育这方水土，哺育的人必须要懂得用功、熟练、精巧，必须要懂得接地气的梦想才不是空想。

我小的时候，大人总是会告诉我说学习要用功。我们每一个人在读书时，我们的爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、外公、外婆、老师都会告诉我们学习要用功。做了三十多年的校长，每年中考、高考结束后，都会有一些家长、朋友求助帮忙，他们说的共同的话语就是孩子学习不用功，没考好，现在后悔了。请问何谓用功呢？用功的标志是什么？我认为用功，一是全神贯注，二是要花费时间。世界上哪有读书学习不投入时间的呢？要想不后悔，不留遗憾，请记住：吃不起苦，不舍得用时间，肯定是不行的。所以孔子曰：“逝者如斯夫，不舍昼夜”。

美国作家奥尔科特说：“在乡村出生长大的人，等于受了一部分最好的教育”。我从小在农村长大，我认为这句话说得是非常有道理的。自然就是课堂，自然界的花草树木和各种生物，为我们提供了无穷探究的课题。在农村，日出而作，日落而息，父辈们辛辛苦苦的耕作，使我从小懂得什么是苦，什么是累。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。那份感触，那份感悟是我一生的财富。尚德的孩子们，请记住：吃苦就是“吃补”，而且是一生在“补”！我对淘气和顽皮的学生总会多一份理解

和宽容，但我对学习不刻苦用功，不好学的学生是很生气的！我不止一次说过一个男子汉不懂得责任和担当，他都不配娶妻生子。

我也曾经多次说：“我们要扎根中国大地办学”。扎根中国大地就要正视中国的国情，要正视中国的教育现实。中考、高考是你教育生涯必须要面对的，也是你人生不可或缺的。中考、高考真正需要的是熟练，是熟中生巧，需要的是精准。然而这一切都离不开训练与考试。没有刻苦训练，怎么能熟练和精准呢？受过教育的人，一定是在某些方面训练有素的人。

尚德的各位同学，请您永远记住“教育离不开训练，学习离不开考试”。就像生命的庄严感，工作的庄严感，都源于内心的高贵。不管你受到怎样的误解、委屈，仍然不会去践踏别人，也不会去践踏自己的尊严。正如孔子云“人不知而不愠，不亦君子乎？”

亲爱的各位同学，你要对自己有一种自我期许。对待自己的学习，对待中考、高考要有自己的期许。只有这种自我期许，才是精神支柱，动力之源，才是真正践行“学习是自己的事。”

一方水土养一方人，尚德的水土就是要养对人感恩，对己克制，对物珍惜，对事尽责的一方人。一方水土养一方人，尚德教育的水土就是要养叩问心灵，善待生命，关注生命，尊重生命，珍爱生命，欣赏生命，成全生命，敬畏生命的一方人。

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：开学伊始，我的“一方水土养一方人”更多的是唤醒尚德人理智的思考。请记住：学习方式就是人的存在方式，而学习方式的转变，就意味着存在方式的转变。我希望我的学生都能够具有创新的精神和创新的能力；能够成为幸福生活的创造者和美好生活的建设者；能够不唯书，不唯上；能够用自己的眼睛去观察，用自己的头脑去判别，用自己的语言去表达；能够成为一个独特的自我。

我坚信尚德教育的一方水土，一定能养育一方孝子贤孙的尚德学子！

最后顺祝各位同学新学期学习进步！身体健康！

姜晓勇

2017.2.16